

## **ОТЗЫВ**

**члена диссертационного совета на диссертацию Филиповича Алексы на тему: «ЕС, НАТО и Россия в идеологии и практике правых популистских партий Финляндии и Скандинавии: сравнительный анализ», представленную на сокращение ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

Диссертационная работа Алексы Филиповича написана на особенно актуальную тему. Актуальность темы исследования основана не только на текущем состоянии международных отношений и событиях во внутриполитическом ландшафте Европы, но и на глубинных тенденциях развития европейской внешней политики и мировой политики в целом. Недавние выборы в Швеции и Финляндии показали, что правые партии действительно набирают популярность в скандинавском регионе, в то время как выборы в остальной Европе также демонстрируют изменение предпочтений избирателей в пользу консервативных и правых политических партий. Научная новизна исследования заключается в том, что автор определил связи между национальной идентичностью и ростом популярности правых популистских партий. Сформулированные научные положения и выводы являются обоснованными и достоверными.

Исследование состоит из введения, пяти глав, выводов и заключения, списка литературы и приложения. Цель и задачи исследования, а также его объект и предмет четко сформулированы. Автор стремился дать подробную информацию о трех скандинавских странах и Финляндии, начиная с предоставления исторического контекста, в котором формировалась национальная идентичность этих стран, и заканчивая современным социально-экономическим и политическим контекстом, который помогает понять современные отношения между исследуемыми странами и ЕС, НАТО и Россией. Кроме того, важно отметить, что автор подробно изучил работы скандинавских авторов, а также региональных экспертов и статистических агентств, что демонстрирует стремление представить информацию и данные наиболее точным образом.

Из первой и второй глав следует, что национальная идентичность играет важную роль в сопротивлении коренного населения массовой иммиграции и изменению культурных и религиозных ценностей своих национальных государств. Таким образом, граждане голосуют за те политические варианты, которые гарантируют им отделение от

политики более прогрессивных политических партий, таких как социалистические или социал-демократические. Автор тщательно анализирует исследуемые политические партии, начиная с объяснения контекста их основания, заканчивая их исторической эволюцией и современной политической ситуацией.

Во второй главе автор рассматривает политические программы выбранных партий, давая углубленный анализ политических заявлений и практической деятельности, сравнивая их с обозначенными характеристиками скандинавского правого популизма.

В третьей главе, которая полностью посвящена анализу исследуемых политических партий, представлены таблицы и графики, дающие аналитический обзор их успехов в политической сфере за последние десятилетия.

Четвертая глава содержит актуальные данные, которые будут полезны другим исследователям или политикам, стремящимся понять специфику региональных отношений скандинавских стран, а также их внешнеполитическую ориентацию. Автор в этой главе также подчеркнул близость бывших нейтральных стран, таких как Финляндия и Швеция, к НАТО, показав тем самым, что обе страны были более чем готовы предпринять шаги по подаче заявки на членство в этом военном союзе. Однако данное исследование было проведено до того, как произошли последние события в Скандинавском регионе, поэтому последние данные не были приняты во внимание (например, опросы общественного мнения о поддержке членства в НАТО в Швеции и Финляндии на 2022-2023 годы).

Результаты подхода, объединившего главы, посвященные историческому развитию национальной идентичности скандинавских стран и Финляндии, политике этих стран по отношению к ЕС, НАТО и России, а также истории и современным тенденциям развития исследуемых политических партий, можно увидеть в пятой главе, где анализируется внешнеполитическая позиция исследуемых политических партий. Социально-политический контекст, в котором действуют эти партии полностью раскрыт, равно как и их история, политический успех, внешнеполитические позиции, которые также можно сравнить с официальной внешней политикой. Таким образом, все сделанные выводы являются результатами многоэтапного анализа, начиная с объяснения характеристик правого популизма в Скандинавии и заканчивая текущими позициями исследуемых политических партий по отношению к ЕС, НАТО и России.

Также важно отметить объем источников и литературы (более 500 наименований): от политических программ и статистических, социально-

экономических параметров и прочих соответствующих данных до книг, статей и других материалов.

Вместе с тем, диссертация не лишена ряда недостатков.

Следует отметить, что таблицы в приложении дают четкий обзор некоторых наиболее важных социально-экономических элементов скандинавских обществ. Однако в тексте отсутствует углубленный анализ их данных, о чем следует подумать при проведении будущих исследований.

Требует более тщательной проработки вопрос о восприятии роли России во взаимодействии с исследуемыми государствами, с точки зрения правых популистов.

Не менее интересно отношение стран к ОДКБ, где Россия играет ведущую роль, раз уж автор пишет о позиции по отношению к НАТО.

Однако указанные моменты не являются критическими и не влияют на положительное восприятие диссертации.

Диссертация Филиповича Алексы на тему: «ЕС, НАТО и Россия в идеологии и практике правых популистских партий Финляндии и Скандинавии: сравнительный анализ», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Филипович Алекса заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета  
доктор PhD, профессор кафедры регионоведения  
факультета международных отношений  
ЕНУ имени Л.Н. Гумилева

*Ostan*

Оспанова А.Н.

26.05.2023

